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«ПРЫ ЕМ НА, 
ШТО МО ВА 
Ў «ЗВЯЗ ДЗЕ» ПРА ВІЛЬ НАЯ»

На двор'еНа двор'е  ��

З СЕ РА ДЫ ПАЧ НЕ ЦЯП ЛЕЦЬ
Блі жэй да вы хад ных дзён ная тэм пе ра ту ра бу дзе да ся гаць ужо плюс 8 гра ду саў
На гэ тым тыд ні ў Бе ла русь 
прый дзе па цяп лен не, а снег 
зме ніц ца даж джа мі і ту ма на мі, 
па ве дам ляе на чаль нік служ бы 
гід ра ме тэа ра ла гіч ных пра гно-
заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 
ра дые ак тыў на га за брудж ван-
ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 
ася род дзя Мінп ры ро ды Дзміт-
рый РА БАЎ.

У аў то рак на тэ ры то рыю Бе ла ру-
сі за ві тае ма ла ак тыў ны ат мас фер-
ны фронт і мес ца мі прой дзе не вя-
лі кі снег. Мак сі маль ная тэм пе ра ту-
ра па вет ра ўдзень скла дзе ад мі нус 
3 да плюс 2 гра ду саў. Іс тот ная зме на 
на двор'я ча ка ец ца ўжо на на ступ ны 
дзень. Спе цы я ліст упэў не ны, што з се-
ра ды і да кан ца тыд ня на тэ ры то рыі Бе-
ла ру сі бу дзе гас па да рыць ат лан тыч ны 
цык лон, які ня се са грэ тыя Галь фстры-
мам больш цёп лыя і віль гот ныя па вет-
ра ныя ма сы. Паў ноч ныя вет ры зме няц-
ца на за ход нія і паўд нё ва-за ход нія, а 
тэм пе ра ту ра па вет ра пач не па сту по ва 
па вы шац ца. У се ра ду ўна чы ў за ход ніх 
ра ё нах, а ўдзень і ў цэнт раль ных ра ё-
нах Бе ла ру сі прой дуць ка рот ка ча со выя 

апад кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу і даж-
джу (на за ха дзе). У асоб ных ра ё нах 
маг чы мы ту ман, сла бы га ла лёд, на 
да ро гах — га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 6 да 
плюс 1 гра ду са, удзень — ад 3 ма ро зу 
да 3 цяп ла.

Са праў ды ак тыў на цяп лець пач не ў 
чац вер, ка лі паў сюд на па кра і не ча ка-
юц ца ка рот ка ча со выя апад кі (мок ры 
снег, які бу дзе пе ра хо дзіць у дождж). 
У асоб ных ра ё нах маг чы мы ту ман, сла-
бы га ла лёд, а на да ро гах за ха ва ец ца 
га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-
чы скла дзе ад мі нус 4 да плюс 2 гра ду-

саў, удзень — ад мі нус 1 гра ду са да 
6 цяп ла. «Час сне га ві ка» раз ві та ец-
ца з на мі ў пят ні цу, ка лі на боль шай 
част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць 
вы ключ на даж джы. Ад нак па паў ноч-
ным ус хо дзе ча ка ец ца сла бы ту ман і 
га ла лёд. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе ад 1 ма ро зу да 5 цяп ла, а 
ўдзень бу дзе плюс 1—6 гра ду саў, па 
паў днё вым за ха дзе — да 8 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў 
ай чын ных спе цы я ліс таў, во сень скае 
на двор'е бу дзе гас па да рыць у нас і 
ў вы хад ныя. Ча ка ец ца, што ў су бо ту 
паў сюд на прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе ад мі нус 1 да плюс 5 гра ду саў, 
удзень — ад 1 да 6 цяп ла, па паў днё-
вым за ха дзе — да плюс 8 гра ду саў. 
Дождж і дождж з мок рым сне гам праг-
на зу ец ца і ў ня дзе лю. Уна чы і ра ні цай 
ча ка ец ца сла бы га ла лёд. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 2 да 
плюс 5 гра ду саў, удзень — 1—8 цяп ла. 
Што ні ка жы, але ся рэ дзі на ліс та па да 
— гэ та яшчэ во сень.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Без умоў на, га лоў най на ві ной тыд ня бы лі 
вы ні кі вы ба раў у ЗША, што ста лі сюр пры зам 
для боль шас ці. До нальд Трамп, які стаў прэ-
зі дэн там адзі най звыш дзяр жа вы су час нас ці, 
мае на мер рэз ка змя ніць унут ра ную і знеш-
нюю па лі ты ку. Мност ва кра ін, якія бы лі парт-
нё ра мі ЗША да гэ та га ча су, ця пер спра бу юць
прад ка заць ха рак тар маг чы мых змен пас-
ля зай ман ня ім па са ды ў сту дзе ні 2017 го да. 
Трамп з'яў ля ец ца пры хіль ні кам іза ля цы я ніз му, 
мяр ку ю чы, што чым менш ЗША ўмеш ва юц ца 
ў роз ныя спра вы па-за сва і мі ме жа мі, тым 
лепш для яго дзяр жа вы. Гэ та азна чае, што 
кра і ны, якія спа дзя ва лі ся на ЗША як на га-
ран та сва ёй бяс пе кі, па ча лі ад чу ваць ся бе 
ня ўпэў не на. Най больш скла да ная сі ту а цыя 
ў Япо ніі, Паўд нё вай Ка рэі і Укра і не. Япо нія і 
Паўд нё вая Ка рэя ба яц ца за стац ца сам-на сам 
з Кі та ем, пас ля та го, як мно гія дзе ся ці год дзі 
да па ма га лі ЗША ства раць для яго праб ле мы.
Укра і на, ня гле дзя чы на пад пі сан не мін скіх 
да моў ле нас цяў па вяр тан ні Дан ба са, так і не 
вы ка на ла ні во дзін пункт па гад нен ня, што раз-
драж няе Гер ма нію і Фран цыю, але за да валь-
няе ЗША. Ця пер прэ зі дэн там ЗША ста но віц ца 
ча ла век з вы раз на вы яў ле ны мі сім па ты я мі да 
Ра сіі, які мо жа за па тра ба ваць вы ка наць мін-
скія па гад нен ні, а, акра мя гэ та га, пры знаць 
ста тус Кры ма ў скла дзе Ра сіі. Скла да най ста-
но віц ца і сі ту а цыя Літ вы і Лат віі. Апош нія га ды 
з іх бо ку гу ча лі на шмат больш рэз кія за явы 
ў ад рас Ра сіі, чым ад мно гіх буй ных дзяр жаў 
За ха ду. Усё гэ та ра бі ла ся з улі кам ма гут най 

пад трым кі ЗША. А ця пер, цал кам маг чы ма, 
ад каз ваць за са пса ва ныя ад но сі ны з Ра сі яй 
да вя дзец ца са ма стой на.

Вяр хоў ны прад стаў нік ЕС па за меж ных 
спра вах і па лі ты цы бяс пе кі Фе дэ ры ка МА ГЕ-
РЫ НІ вы сту пі ла з кан са лі да ва най па зі цы яй 
ЕС па Ра сіі ад ра зу ж пас ля пра ве дзе най эк-
стран най су стрэ чы мі ніст раў за меж ных спраў. 
Яе сэнс у тым, што на ват ка лі ЗША ад мо вяц ца 
ад па пя рэд няй па лі ты кі санк цый у да чы нен ні да 
Маск вы, Ра сія, не змя ніў шы сі ту а цыю ў Кры ме 
і на Дан ба се, не атры мае па зі тыў ных змен з 
бо ку ЕС. У той жа час не ўсё так прос та. Ка лі 
пры До наль дзе Трам пе з ЗША ў Ра сіі пач нец-
ца раз рад ка, да мо віц ца з ЕС, уліч ва ю чы, што 
там 28 дзяр жаў, Маск ве бу дзе знач на пра сцей. 
Ме на ві та ЗША з'яў ля юц ца га лоў ным фак та рам 
ха лод най вай ны Ра сіі з За ха дам, і без жа дан ня 

Ва шынг то на яе пра цяг ваць, Еў ра са юз сам яе 
не па цяг не.

Вы ба ры ў Мал до ве і Бал га рыі, што прай-
шлі ў ня дзе лю, як і ча ка ла ся, пры вя лі на прэ-
зі дэнц кія па са ды лю дзей, якія на стой ва юць 
на па ляп шэн ні ад но сін з Ра сі яй. Абод ва прэ-
зі дэн ты вы лу ча лі ся на вы ба ры пры пад трым-
цы са цы я ліс тыч ных пар тый. Пры чым, ка лі но-
вы прэ зі дэнт Бал га рыі па цвер дзіў за ха ван не 
кур су на член ства ў НА ТА і ЕС, і ён не ва ло-
дае сур' ёз ны мі паў на моц тва мі, то ў вы пад ку 
з Мал до вай усё інакш. Прэ зі дэнт Мал до вы 
мае до сыць знач ныя паў на моц твы, у тым лі ку 
пра ва рос пус ку пар ла мен та і вы лу чэн ня кан-
ды да ту ры прэм' ер-мі ніст ра. І ён за явіў, што, 
як і са цы я ліс тыч ная пар тыя, якая вы лу чы ла 
яго, пры трым лі ва ец ца кур су на еў ра зій скую 
ін тэ гра цыю. У пе рад вы бар най агі та цыі ён 
абя цаў так са ма за ха ваць асаб лі выя ста сун кі 
з ЕС, уклю ча ю чы бяз ві за вы рэ жым. На коль кі 
ён зме ніць знеш нюю па лі ты ку Мал до вы, за-
ня ўшы вы со кую па са ду, мы хут ка ўба чым, 
але для ўзняц ця прэ сты жу Ра сіі ў рэ гі ё не 
па доб ныя пе ра мо гі ма юць зна чэн не.

Па вы ні ках су стрэч кі раў ні коў ура даў Кі-
тая і Ра сіі бы ло пры ня та ра шэн не аб за ка зе ў 
Ра сіі двух но вых энер га бло каў ра сій ска га ды-
зай ну на пля цоў цы Цянь вань скай АЭС. Акра мя 
та го, пла ну юц ца і ін шыя за ка зы па бу даў ніц тве 
атам ных стан цый на но вых пля цоў ках у Кі таі, 
так са ма бу дзе раз ві вац ца су пра цоў ніц тва па 
плы ву чых атам ных стан цы ях. Вы бар ура дам 
Кі тая, які ва ло дае ве лі зар ны мі фі нан са вы мі 

рэ сур са мі, ме на ві та ра сій скай кам па ніі, яшчэ 
раз ха рак та ры зуе на дзей насць но вых стан-
цый, якія ўзво дзяц ца Ра сі яй за мя жой, што 
су пя рэ чыць агі та цыі Літ вы су праць бу даў ніц тва 
АЭС у Бе ла ру сі.

На вы со кім уз роў ні ад но сін, бо лей сяб роў-
скіх, чым афі цый ных, прай шоў ві зіт у Бе ла-
русь кі раў ні ка ту рэц кай дзяр жа вы. Рэ джэп 
Та іп Эр да ган вы ка заў на мер са дзей ні чаць 
рос ту та ва ра аба ро ту і па шы рыць кі рун кі раз-
віц ця ста сун каў з на шай кра і най. Ця пе раш ні 
та ва ра аба рот — 630 міль ё наў до ла раў па вы-
ні ках 2015 го да — ужо не ад па вя дае маш-
та бам су пра цоў ніц тва. Но вай план кай мо жа 
стаць та ва ра аба рот па ме рам у адзін міль ярд 
до ла раў. І той факт, што ў бе ла рус ка-ту рэц-
кім біз нес-фо ру ме ўзя лі ўдзел дзвес це ту рэц-
кіх біз нес ме наў, га во рыць аб па тэн цы яль ным 
маш та бе на шых ад но сін. Сур' ёз ныя перс пек-
ты вы ёсць у су пра цоў ніц тве ў сфе ры ма шы на-
бу да ван ня. МАЗ ужо ажыц цяў ляе збор ку сва іх 
ма шын на тэ ры то рыі Тур цыі, ёсць сэнс тым жа 
за няц ца і МТЗ. Так са ма Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пра па на ваў па ду маць пра збо рач ныя вы твор-
час ці ве лі ка груз ных кар' ер ных са ма зва лаў, 
да рож на-бу даў ні чай і кор ма ўбо рач най тэх ні кі. 
Свое асаб лі вым сім ва лам су стрэ чы ста ла ад-
крыц цё Са бор най мя чэ ці ў Мін ску. Тым са мым 
Бе ла русь яшчэ раз па цвер дзі ла свой ста тус 
та ле рант най кра і ны, ад кры тай для лю дзей 
роз ных рэ лі гій.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук.

Вы ні кі тыд няВы ні кі тыд ня  ��

ЦІ ЧА КАЦЬ ПЕ РА МЕН?
Ня даў нія па дзеі мо гуць ака заць важ кі ўплыў на су свет ную па лі ты ку

Вель мі па ра да ва ла, што на-
шы пад піс чы кі за ста юц ца вер-
ны мі вы дан ню. Ка лі, зда ра ец ца, 
не вы па дае вы пі саць «Звяз ду» 
свое ча со ва, яны ка жуць, што 
хо дзяць чы таць яе ў біб лі я тэ ку. 
А ў цэнт ры ба бу лям да па ма га-
юць «гар таць» най больш ці ка-
выя пуб лі ка цыі на сай це — так і 
кам п'ю тар асвой ваць пра сцей.

Па гу та ры лі мы з ка рэ ліч-
ча на мі і пра бе ла рус кую мо ву. 
Жы ха ры ўспом ні лі ча сы сва ёй 
ма ла до сці і цяж кас ці, з які мі су-
тык ну лі ся, ка лі ез дзі лі па сту паць 
у ста лі цу пас ля вяс ко вай шко лы. 
«Мы ж усё па-бе ла рус ку ву чы лі, 
і га ва ры лі на мо ве. Дык вы клад-
чы кі па ста ян на пе ра пыт ва лі, бо 
не ра зу ме лі, што ім ка за лі. Пас ля 
дзя цей сва іх мы ўжо ста ра лі ся 
да рус кай мо вы пры звы чай ваць. 
Але ж усё роў на «па-мяс цо ва му» 
га во рым, і на ша па ка лен не ўжо 
не пе ра ро біш. І чы таць па-бе ла-
рус ку зу сім не скла да на — на-
ад ва рот, пры ем на, што мо ва ў 
«Звяз дзе» ды на шым ра ён ным 
«По лы мі» пра віль ная, а не як у 
вус най гу тар цы бы вае: сло ва 
па-бе ла рус ку, два па-рус ку. Ду-
ма ем, мо ва ўсё ж та кі вер нец ца 
ў што дзён ны ўжы так».

Раз ва жа ю чы пра былое, жы-
ха ры пры га да лі, што ў кан цы 
60-х га доў мі ну ла га ста год дзя 
Ка рэ лі чы бы лі вёс ка-вёс кай, а 
ця пер «і да мы, і да ро гі доб ра ўпа-
рад ка ва ныя, і вы бар вя лі кі што 
на вы дан ні, што на па слу гі. І кі-
раў ніц тва ра ё на вет лі вае, ве дае 
кож на га. Стар шы ня як су стрэ не 
— аба вяз ко ва па ві та ец ца, спы-
та ец ца пра жыц цё».

Так не ўза ба ве ў раз мо вах 
пра ля це ла амаль га дзі на: жан-
чы ны вяр ну лі ся да сва іх за ня ткаў 
у гурт ках, а мы на кі ра ва лі ся на 
мяс цо вую пош ту, дзе ўжо ча ка лі 
са праўд ныя чы та чы на шай га зе-
ты і, маг чы ма, бу ду чыя.

Ган не За поль скай па ра і лі на-
ве дац ца на пош ту су се дзі. 71-
га до вая жан чы на прый шла да 
ка рэс пан дэн таў «Звяз ды» рас-
ка заць пра сваё жыц цё ды па дзя-
 ліц ца на ві на мі. Ужо доў гі час яна 
жы ве ў «пад мен цы», якую Ган не 
Мі ка ла еў не вы дзе лі лі пас ля та-
го, як яе ха та зга рэ ла. Ця пер у 
ча со вым доме не пра цуе груб ка 
і жыць не маг чы ма, сва я коў і дзя-
цей у пен сі я нер кі ня ма... Жан чы на 
не каль кі га доў жы ла і пра ца ва ла 
пры ма нас ты ры ў Жы ро ві чах, а 
ў Ка рэ лі чы, дзе яна атрым лі вае 
пен сію па мес цы пра піс кі, на вед-
ва ла ся час ад ча су. Сё ле та ж вы-
ра шы ла асес ці ў Карэлічах.

Яе праб ле му доб ра ве да юць 
і са цы яль ныя, і ка му наль ныя 
служ бы Ка рэ ліч. Ту тэй шыя ўла-
ды пай шлі на су страч адзі но кай 
ба бу лі, ка лі да ве да лі ся, што яна 
хо ча за стац ца жыць у мяс тэч ку. 
У па ня дзе лак Ган на За поль ская 
за ся лі ла ся ў ін тэр на цкі па кой, 
пры якім усе вы го ды: ма лень кая 
ўлас ная кух ня, ван на і ту а лет.

Вось так давялося яшчэ раз 
пераканацца, што праб ле мы ды 
пы тан ні ма юць ра шэн ні — вар-
та толь кі рас каз ваць пра іх і не 
маў чаць.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by
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Кож ны пры езд ка рэс пан дэн таў «Звяз ды» ў роз ныя 
бе ла рус кія мяс тэч кі пад час Дня пад піс чы ка поў ніц ца 
не ча ка ны мі пры го да мі ды не прад ба ча ны мі су стрэ ча мі. 
Уся кі раз, су стра ка ю чы ся з чы та ча мі, ад чу ва еш 
пры ем нае хва ля ван не і атрым лі ва еш за да валь нен не 
ад пы тан няў лю дзей, іх ці каў нас ці да га зе ты, зва ро таў 
па пад трым ку. Так зда ры ла ся і гэ тым ра зам, пад час 
раз мо вы ў Ка рэ ліц кім ра ён ным цэнт ры 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва, 
ку ды прый шлі лю дзі ста ла га ўзрос ту, 
якія зай ма юц ца там у гурт ках.

АЎ ТО БУ СЫ — 
ПАД ПІЛЬ НЫ КАНТ РОЛЬ ДАІ

У мэ тах пра фі лак ты кі ава рый нас ці ў па са жыр скім 
транс пар це з 14 па 23 ліс та па да ста ліч ная Дзяр жаў-
та інс пек цыя пра вя дзе комп лекс ме ра пры ем стваў 
пад наз вай «Аў то бус».

Су пра цоў ні кі ДАІ ўдзе ляць асаб лі вую ўва гу вы ка нан ню 
кі роў ца мі гра мад ска га транс пар ту па тра ба ван няў Пра віл 
да рож на га ру ху, а так са ма ўзмоц няць кант роль за тэх ніч-
ным ста нам ука за ных транс парт ных срод каў. За дзе сяць 
ме ся цаў на тэ ры то рыі Мін ска па ві не кі роў цаў аў то бу саў ад-
бы ло ся 34 да рож на-транс парт ныя зда рэн ні з па цяр пе лы мі, 
у якіх тры ча ла ве кі за гі ну лі і 54 атры ма лі ра нен ні.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ДВА МА ЛА ДЫЯ ЖЫЦ ЦІ...
Ава рыя ў вёс цы Ста вы Ка мя нец ка га ра ё на ад бы ла ся 
14 каст рыч ні ка ра ні цай. 20-га до вы хло пец са сва ім 
ра вес ні кам еха лі на ма шы не па ву лі цы Свярд ло ва. 
І тут жа, на вяс ко вай ву лі цы, ма ла ды ва дзі цель па-
спра ба ваў аба гнаць ін шы транс парт ны сро дак. А пры 
аб го не не раз лі чыў сі лы і во пыт, ма шы на вый шла 
з-пад кант ро лю, на поў най хут ка сці пра та ра ні ла бе-
тон ную ага ро джу і ўрэ за ла ся ў дрэ ва.

Пя рэд няя част ка аў та ма бі ля пас ля ава рыі пе ра тва-
ры ла ся ў не зра зу ме лае ме сі ва. Абод ва хлоп цы за гі ну лі 
на мес цы. Як па ве да мі лі ў Брэсц кім аб лас ным упраў-
лен ні ДАІ, ва дзі цель той зла шчас най ма шы ны ні ко лі не 
атрым лі ваў па свед чан ня на кі ра ван не, абод ва яны не 
бы лі пры шпі ле ныя ра мя ня мі бяс пе кі. Еха лі так, ні бы шу-
ка лі смерць.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ПРА ДА ВАЎ МА РЫ ХУ А НУ Ў КА ЗІ НО
Су пра цоў ні кі ад дзя лен ня па нар ка кант ро лі і про ці-
дзе ян ні ганд лю людзь мі Пар ты зан ска га РУ УС ста-
лі цы за тры ма лі 21-га до ва га мін ча ні на, які зай маў ся 
рас паў сюдж ван нем ма ры ху а ны.

— Ма ла до га ча ла ве ка за тры ма лі на здым най ква тэ ры. 
Пад час аса біс та га во быс ку і агля ду жы ло га па мяш кан ня 
бы ло зной дзе на больш за 250 гра маў ма ры ху а ны, элект-
рон ныя ва гі і прад ме ты для фа соў кі, — рас ка за ла прэс-
афі цэр Пар ты зан ска га РУ УС г. Мін ска На тал ля Га ну се віч. 
— Як па тлу ма чыў за тры ма ны, нар ко тык ён рэа лі зоў ваў у 
ста ліч ным ка зі но, дзе пра ца ваў ад мі ніст ра та рам. Ра ней 
хло пец не быў су дзі мы. За раз яму па гра жае па збаў лен не 
во лі на тэр мін да 15 га доў з кан фіс ка цы яй ма ё мас ці ці без 
кан фіс ка цыі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

 ФАКТЫ    ПАДЗЕІ   НАВІНЫ


